
e ve sen is me rik és még ke ve seb -
ben idé zik bo raink hoz, ét ke zé -
si kul tú ránk elen ged he tet len

és na gyon fon tos ré szé hez fű zött meg -
jegy zé seit, aján lá sait, jel lem zé seit. Így
pél dául 1919-ben je lent meg Ká naán
köny ve cí mű mun ká ja, ben ne olyan, máig ak tuá lis és fi gyel -
met ér dem lő – de saj nos nem csak nem em le ge tett, ha nem
má ra el is fe le dett – írá sai ta lál ha tók, mint A bo rász és a
Szü re ti dal. Az előb bi han gu la tos írá sá ból idé zünk most egy
szép rész le tet. 

„Bi zo nyos bo rok (a sző lők ki pusz tu lá sá val) vég leg el tűn -
tek a ma gyar em ber po ha rá ból, a fi lok szé ra pusz tí tá sát,
amely gyer mek ko rom ban olyan szo mo rú vá tet te Ma gyaror -
szá got, mint a ta tár já rás, nem tud ták pó tol ni az ame ri kai
vesszők. Jég szür ke fe jű, ve rem han gú, szá raz ló bőr mód já ra
nyi kor gó lé pé sű em be rek már ma nap ság azok a ma gya -
rok, akik még em lé kez nek Ma gyaror szág boldog évei re,
ami kor a bort göd rök be eresz tet ték ele gen dő edény hiá -
nyá ban, ivott be lő le a ván dor le gény; meg me rí tet ték
ron gyos ka lap ju kat a kó bor lók, akik va la mi kor nagy
szám mal lő dö rög tek a ha zai or szág uta kon, amint lát -
szó la go san min den kü lö nö sebb cél és ten ni va ló nél -
kül men tek egyik or szág rész ből a má sik ba, el vi sel -
ték a ház nál ta lál ha tó ócs ka ru há kat, pe pi ta nad -
rá go kat (mi dőn a gaz da már meg vé nült), ma -
dár ijesz tő kö pe nye ge ket, di vat ját múlt
kür tő ka la pot, s fő ként a sok ré gi csiz mát és
ci pőt. A bor le folyt a sző lő hegy ről, iha tott be -
lő le boldog, bol dog ta lan, még min dig ma -
radt annyi be lő le, hogy sze ke ren észak fe lé
szál lít sák kaf tá nos ke res ke dők, akik nek her -
berg je To kaj ban (a tűz vész előtt) egyik leg -

na gyobb bor-bör zé je volt Eu ró pá nak.
A cá rok fes tő je, a ma gyar Zi chy nem
hiá ba il luszt rál ta a bo ros hor dót a leg -
vi dá mabb tár sa ság ban, tán co ló fia tal
nők, ne ve tő öre gek, bo hó cok és ba rá -
tok kö ré ben: a bor kö rül min dig jó ked -

vű em be rek sür gö lőd tek. A jó ke dé lyű korcs má ros, a tré fás
bor ke res ke dő, a pi ro sar cú vin cel lér, a dup la or rú bo rá sza ti
felügye lő (több nyi re le vi téz lett urak ál lo má sa), a leg kü lön -
bö zőbb élcek kel, vi dám mon dá sok kal, jel lem ző ki szó lá sok kal
fel sze relt, már éle tük ben szin te anek do ta-kinccsé vá lott »bo -
rá szok«, ezek az or szá gos hí rű szak ér tők, akik be huny ták a
sze mü ket, ami kor a bort kós tol ták, nyel vü kön meg for gat ták,
szür csöl ték, ha rap ták, sza gol ták, ölel get ték, le nyel ték vagy
ki köp ték: – im már mind a mul tak em lé kei.”

Az óbu dai Kéh li-ven dég lő, ahol Krú dy és ba rá tai an nak
ide jén törzs ven dé gek vol tak, el múlt száz éves. Ta nít -

vá nya, ba rát ja és asz tal tár sa, Má rai Sán dor sze -
rint két hí res, a bor ivás sal kap cso la tos mon -

dá sa szü le tett itt: Az ál ta la meg fe le lő nek
tar tott bort Krú dy „iha tó”-nak, a na gyon
ki vá lót „bor nál is bo rabb”-nak mond ta!
Utol só óbu dai nap jai ról és ter mé sze te -
sen Kéh li- be li han gu la tai ról Má rai szép
re gényt írt Szind bád ha za megy cím mel.
Bo ro zá sai ról, kocs mai és asz ta li örö mei -
ről szem lé le tes kép tá rul elénk – Krú dy
sza vait, stí lu sát, szel le mi sé gét hűen idé -
zi fel Má ra i.

Itt most az Asszony sá gok dí ja cí mű
Krú dy-re gény ből idéz zük ér de kes és szí -
nes össze fog la ló ját ha zai bo raink ról. (Ki -
tű nő köny vét an nak ide jén iro dal munk

Krúdy Gyula a borról
Na gyon sok szé pet, jót, hasz no sat és sze met-lel ket (nemegy szer to rok bel sőt) me len ge tőt,

gyö nyör köd te tőt leír tak már ha zai bo raink is mer te té se, vé del me és nem zet kö zi rang já nak
új ra el fo gad ta tá sa ér de ké ben. Krú dy Gyu lát mint gaszt ro nó miai iro dal munk 

leg je le sebb jei nek egyi két il lik kö zöt tük is em le get ni. Idéz zük is mű veit, szen ten ciáit 
ma már ak kor is, ha nem egé szen oda va ló len ne, ami hez kap csol juk őket…
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je le sei kö zül Hu nya dy Sán dor és Chol no ky Lász ló aján lot ta
az ér dek lő dő ol va só kö zön ség szí ves fi gyel mé be.)

„A bo rok nak ép pen olyan kü lön bö ző ne vük van, mint az
em be rek nek. Ha egy em bert Ér mel lé ki nek vagy Hegy al jai -
nak hív ná nak; nem le het ne ró la rosszat fel té te lez ni tá vol ról
sem. A ne vek nek sza guk van, ame lyek nyom ban megütik az
em ber or rát, amint hall ja őket. Le het-e el kép zel ni egy em -
bert, akit pél dául Ba ka tor nak hív nak: va la mely vér sze gény,
élet unt alak ban, ha lot ti fe hér ha ris nyá ban és pa pír szí nű fül -
lel? El len ke ző leg: élet erős, vér pi ros, har so gó han gú és nad -
rág szí juk kal bí be lő dő em be rek jut nak eszünk be, mi dőn egyes
tá jak ról hal lunk, ahol a jó bo rok te rem nek. Azt hisszük, hogy
To kaj ban zöld pe csét vi aszk fe jü, pi ros és arany felira tos de re -
kú, aszú bo ros-ü veg ala kú em ber kék sé tál gat nak az ut cán –
pe dig, ha To kaj ba érünk, csak öreg zsi dó kat ta lá lunk a Ti -
sza-par ton. Vagy ve gyük pél dául Má dot, Sze red nyét, Tar calt.
Messzi ről úgy lát szik, hogy itt min den em ber füs tös at tól a
füst től, amely a pin cék sze le lő lyu kán szi vá rog ki, oda benn a
kor mos lám pa vagy iz zadt mécs vi lá git, füs tölt kol bász vagy
ol da las megy nagy fa la tok ban az em be rek ba ju sza alá, csor -
ba po hár ból bort ön te nek a gé gé jük re, és nincs is sze gény,
vagy bol dog ta lan em ber Má don. A bor ha tá sa alatt az em -
be rek min dig Rá kó czi Fe renc ről be szél nek, aki nek itt nyúl -
tak el messze ter je dő bir to kai és az ung vá ri pin cék ből jö vet
tá ro ga tó hang zik a hegy ol dal ban, sőt a kép ze lő dés sze rint
nyer ges lá bu, pi ro sto pá nos pá va büsz ke Zrí nyi Ilo na-ma ra dé -
kok sé tál nak az es ti kor zón. Vagy pél dául Ba da csony bo rát
kós tol gat ja az em ber bus ma gá nyos dél után egy sö tét kis
ivó ban – nem de el jön hoz zá lá to ga tó ba a püs pök ke reszt jé -
vel meg je lölt hegy, a szig li ge ti öböl és a messzi fe hér lő or szá -
gut, ame lyen a ko pasz Kis fa lu dy ur brics ká ja zö rög a há zi
per pat va rok elől a pin cé be? […] 

És bár nem nagy ked ve lő je va gyok a ba la to ni bor vi dék nek:
so ha sem tud tam megin dult ság nél kül szá jam hoz ven ni a
ma gas, me re dek, ba da cso nyi csucs kö ze lé ben fek vő Ányos-
 sző lő bo rát, sem Cso pak szőke, hab leány ta pos ta ned vét […]
min dig messzi, rég mult An na-bá lok iz zadt leány de re kai, li -
be gő ha ris nya kö tői és fe hér sar kai kon ügye sen for du ló bo -
kái lá to gat tak meg és da lár zók, éji ze né szek, hol das nők jöt -
tek az ab la kom alá, a zsa lu gá ter mö gé. […] 

A ve re sha ju bu nye vá cok, szőke ver se ciek vér sö tét bo ra sem
volt az én min den na pi ita lom, a for ró ság, a fér fias pir, a bi -
ka vér, amely elön tött a bo rok fo gyasz tá sa al kal má val: szu -
rony ként vil la nó sze mü nő ket, a fe hér arc fes ték alatt he ve -
sen tü ze lő ket, ti gris kar mu me nyecs ké ket, li he gő vál lu és keb -
lü, lázt és tü zet le he lő aj ku fia tal s ko ros asszo nyo kat ho zott
ma gá val, mint a dé li szél a tü zi já té kos vi hart. So ha sem vol -
tam ked ve lő je a vá gyá ban ön fe led ten or di tó sze re lem nek,
min dig csak csen de sen sze ret tem men de gél ni gir be gur ba ut -
cá kon, kis há zak ere sze alatt és lop pal meg né ze get ni a nő -
ket, ha azok nem sej tik, hogy le sik őket. Ezért in kább könnyű,
őszi fény ként sár gu ló, nem nagy ün ne pé lyes sé get kö ve te lő,
Pa rád és Szoly va vi zé vel szi ve sen ba rát ko zó ker ti bort ön töt -
tem koc cin tás hoz szo kott kis po ha rak ba és hosszant, na gyon
hosszant elül dö gél tem a bor csön de sen du ru zso ló me sél ge -
té sei mel lett. […] 

Öreg szil va fa tü zé nek ke ser nyés füst je ka nya rog a dió fa
alatt, bog rács ban tün dér ro tyog tat ja az ap ró ra vá gott gu -
lyá s hus le vét, a só és asz tal ken dő fe hér lik az őszü lő fü vön és
bá ba szar ka bil leg a sző lők ho mok ja fe lett a ka rón, a kiál tás,
a dal oly hosszant hang zik, mint a messzi re nyu ló nyu go dal -
mas élet és csak lus tán moz dí tot tam meg a sze me met, ha
göm bö lyü szol gá lók ka pasz kod tak rep ke dő szok nyáik kal a
fe jem fö lé, az al ma fá ra… In kább az ős apám, meg más do -
hos vének ju tot tak eszem be.”

Szám ta lan írá sá ban em le ge ti még Krú dy ha zai bo rain kat.
Ér de mes len ne ínyes köny ve mel lé bo ros köny vét is összeál -
lí ta ni…
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